



12月17日下午,一名环卫工人正在打扫卫生。

一顿爱心餐 温暖一座城

寒冬爱心餐公益活动连续8年举办



12月17日,刺骨的寒风在淄博中心城区肆虐,午后最高气温也只有1℃左右。当很多人待在室内躲避严寒时,有一群人仍坚守在城市街头,用热情守护着城市的洁净“脸面”。他们有一个共同的名字——环卫工人。

在默默奉献的同时,他们也被这座城温柔以待,一项名为寒冬爱心餐的公益活动已连续多年举办。在环卫工人心里,这不是一顿饭那么简单。



爱心企业获得荣誉牌匾。资料照片



环卫工人身穿工作服,戴着红围巾步入主会场。资料照片



2021年寒冬爱心餐活动主会场 资料照片



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多内容

环卫工人:感觉被尊重 感动之余干劲更足了

化纤南街是中心城区一条不起眼的小路。17日下午1点多,持续了半天多的严寒没有丝毫缓和的迹象,化纤南街上行行人不多,偶有车辆驶过。

几名环卫工人身上的橙色工作服,成了路上最显眼的色彩。这条路不宽也不长,在环卫工人眼里,它和那些城市主干道一样重要,打扫干净成了最基本的操作。

风很大,凋零的落叶在路旁打着旋儿,不安分地翻滚。这虽然给66岁的环卫工人王克臣的清扫工作出了一个难题,却也没能难住他。只见他一手拿着自制的扫帚,一手拿着收集垃圾的袋子,扫帚轻轻一挥几片叶子就拢到了一起,有不老实的随风“逃跑”,就再来一扫帚,最后统统收进了垃圾袋。

王克臣是一名干了14年的老环卫了,谈起这份工作,他说的第一句话是“起早贪黑”。冬天凌晨5点半,当大多数人还在睡梦中时,他和同事们已经到岗,开始了一天的工作。一般到了早上7点,路上就打扫干净了,落叶多的时候会延续到8点左右。

在有些人眼里,环卫是个简单、枯燥的活,可要把它日复一日地干好,却并不容易,其中的辛苦几何、付出多少,很多人并不知道。

记者曾采访过一对“夫妻档”环卫工人,凌晨5点他们起床时天

还黑着,一人做饭,一人收拾卫生,简单吃点面条就出门了。他们的累,从季节上讲以冬天最甚,从天气上说则要数刮风、下雨和下雪天。“就像起大风的时候,落叶刮得到处都是,很难清理,往往你刚扫过去,后边又紧接着刮上了。下雨后,树叶紧贴在地上,也很难弄……”

记者给他们计算过,长度130米的清扫路段,来回一趟走过的距离要远多于260米。按300米算,他们每天工作8个小时,巡视距离能达到9.6公里,说徒步10公里以上只是保守估计。

让王克臣欣慰的是,路上的卫生越来越好了。“这些年来,咱们的环境卫生越来越好,大家的素质也越来越高了。还有很多人非常关心我们环卫工人。”王克臣说。

他口中的关心,说的是寒冬爱心餐公益活动。在此之前,他已连续7年参与其中,心里的感动溢于言表:“感谢各界人士和爱心企业、单位对我们环卫工人的关心和爱护,我感到很荣幸,在今后要更好地打好卫生,尽我们的力量,尽职尽责地干好。”

环卫工人袁雪玲也感慨地说:“每年都有爱心人士给咱环卫工提供爱心餐,是对环卫工人的支持和尊重,感觉非常高兴。这也是对我们的一种‘要求’吧,我们会自己要求自己,别人尊重我们,我们要把工作干得更好。”

多方组织广泛参与 “寒冬爱心餐”温暖环卫工

12月1日,由淄博市文明办、淄博市城市管理局、淄博市广播电视台主办,FM89淄博综合广播、相关区县市容环卫事业服务中心承办的“2021暖冬·同行——寒冬爱心餐”文明实践公益活动正式启动。

半个多月时间里,活动报名热线响个不停,忆江南安徽人家酒店、齐林大酒店、桓台老渔屋子、临淄大红玉炒鸡店、临淄硕冠宴汇中心、王姐麻辣烫、淄博洪福餐饮等众多餐饮企业,淄博移动公司、山东菑鼎生物药业、蕾强精品车行、中国狮子联合会齐盛服务队、艾米摄影等众多爱心企业积极参与,愿意在12月31日中午为环卫工人提供爱心餐及保温水杯、棉坎肩、围巾等爱心物资。

这已是这项爱心公益活动走过的第8个年头。2014年12月31日,由FM89淄博综合广播组织策划的首届“暖冬行动——寒冬爱心餐”公益活动在桓台老渔屋子、张店同舟食府等7家酒店同时举行,近千名环卫工人品尝了一次特殊的“爱心餐”,还有多家商场、超市等企业作出承诺,为环卫工人提供休息点,免费提供热水、微波炉等。

当时,同舟食府负责人付文刚说,自己参加过志愿服务活动,体验过环卫工人的工作,对他们的辛苦有切身体会。“以前自己做厨师,没法帮助他们。现在自己开酒店了,有能力为环卫工人送温暖,这也是我长久以来的心愿。”朴素的话语,表达了爱心餐公益活动参与

者的心声。

在这一过程中,有的爱心企业坚守了8年。桓台老渔屋子遭遇过“利奇马”台风侵袭、新冠肺炎疫情冲击等重重困难,但企业负责人始终初心不改,坚持参与活动,今年再次承诺提供20桌免费午餐。

有的爱心企业参与过一两届,但即使退出也爱心依旧,以其他方式继续活跃在公益活动中。一企业负责人说,寒冬爱心餐活动让他对公益事业的理解,对淄博这座城市的认识都有了深层次的提升。

这样的暖心事,在淄博屡见不鲜:有4人上榜第八届全国道德模范表彰名单,感人事迹树起新的文明标杆;有“暖心阿姨”为深夜求职的外地小伙端上免费热饭菜,一段“最暖视频”火爆全网;有十五六名市民“组团推车”,助救护车驶过结冰打滑的陡坡,将摔伤患者及时送医;有30多名路人刨沙救人,使被沙子埋住的两名市民脱困……

淄博市委宣传部分管日常工作的副部长、市文明办主任、市政府新闻办主任许艳萍说:“淄博,向来是一座不缺乏温度的城市,一件件暖心事彰显着这座城市凡人善举蔚然成风的社会风尚,也让城市文明品牌在齐鲁大地闪耀。我们希望,也欢迎有更多的爱心企业和人士关注、关爱环卫工群体,把‘美德淄博’的牌子擦得更亮,让‘五好城市’越来越好!”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海